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добавки у вигляді порошків, колоїдних водних чи етиленгліколевих розчинів дисперсних 

часток. Частки дисперсної фази мають мікро- та нанорозміри [4]. 

Більшість функціональних добавок, доданих на етапі синтезу ПЕТ полімеру, не 

зв’язуються з ним. Тільки деякі з добавок, переважно органічного походження, 

полімеризуються і конденсуються разом із вихідними мономерами та проміжними 

олігомерами і стають частиною будови полімерного ланцюга [3]. Ті з органічних добавок, що 

не прореагувати, а також частина добавок неорганічного походження за сприятливих умов 

здатні мігрувати у харчову рідину. Систематичне вживання води та напоїв, ненавмисно 

збагачених такими добавками є небезпечним для здоров’я людини. Токсичні речовини здатні 

накопичуватися в кістках та інших органах людини, поступово можуть призвести до різних 

захворювань. Тому актуальними є дослідження процесів міграції речовин, що є складовими 

функціональних добавок у різні за хімічним складом харчові рідини в процесі їх зберігання в 

ПЕТ-тарі. Це дозволить скорегувати виробнику вибір преформ та технологічні режими 

отримання з них пляшок, умови розливу та зберігання фасованих вод і напоїв. 
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Метою роботи було дослідження зміни вмісту у фасованій в ПЕТ-тару природній 

мінеральній воді металів що, є типовими компонентами функціональних добавок при синтезі 

полімерного матеріалу для виготовлення пластикової тари. 

Об'єктом дослідження є фасована природна мінеральна негазована столова сульфатна 

хлоридна гідрокарбонатна різного катіонного складу вода. Загальна мінералізація в зразках 

вихідної фасованої води знаходилася в межах від 0,85 до 0,95 г/дм3. Природна мінеральна 

вода була слаболужною з рН в межах від 7,9 до 8,0 од. рН. Також вода мала підвищений 

вміст силікатів.  

Для дослідження були вибрані зразки води, розлиті в тару об'ємом 0.5, 1.0 та 2.0 дм3. 

Всі пляшки з водою не мали забарвлення і буди прозорими. Дослідження зміни концентрації 

металів здійснювали щомісяця впродовж шести місяців. Саме таким згідно ДСТУ 878:2006 

«Води мінеральні природні фасовані» є термін зберігання негазованої мінеральної води. 

Умови зберігання зразків води були різними. Відрізнялися вони тривалістю зберігання зразка 

впродовж зазначеного терміну, температурним режимом, а також наявністю чи відсутністю 
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прямого впливу на пляшку з водою сонячного опромінення. Досліджували вміст у воді 

катіонів таких металів, як алюмінію, хрому, молібдену, заліза, марганцю, міді, цинку, 

кальцію та магнію. Для дослідження застосовували фотометричний метод вимірювання 

концентрації домішок у воді. Вимірювання здійснювали за допомогою фотометра 7500 

марки Palintest. 

В результаті експериментальної роботи встановлено, що практично всі вибрані для 

дослідження метали мігрували у воду в процесі її зберігання. Але інтенсивність процесів їх 

дифузії у воду була різною. Так, концентрації катіонів алюмінію, хрому і молібдену 

змінювалися більш суттєво. Наприклад, вміст загального хрому у фасованій в літрову 

пляшку воді через місяць зберігання в приміщенні на добре освітленому сонцем місці зріс в 

два рази, а через три місяці зберігання за аналогічних умов – в чотири рази. Також 

встановлено, що до кінця терміну зберігання в зразках води, зокрема фасованих в тару 

найменшого об'єму і в тих, що систематично піддавалися впливу сонячних променів, вміст 

загального хрому дорівнював їх гранично допустимій концентрації у воді. Вміст катіонів 

заліза і марганцю у воді навпаки зменшувався при зберіганні в порівнянні з вихідною водою. 

Міграція міді і цинку із матеріалу тари у воду виявлена, але вона незначна. Щодо сумарної 

концентрації катіонів жорсткості, то їх концентрація зростає в процесі зберігання води. При 

цьому концентрація катіонів кальцію змінюється більш інтенсивно. Загалом слід відмітити, 

що для більшості мігруючих із тари у воду металів процес дифузії відбувався швидше саме в 

перші два-три місяці зберігання фасованої води. Далі концентрація металів зростала, але вже 

повільніше. І ця закономірність спостерігалася за різних умов зберігання фасованої 

мінеральної води та для тари різного об’єму. Також слід зазначити, що інтенсивність міграції 

домішок була вищою для зразків води, фасованих у тару найменшого розміру та тих пляшок, 

які зберігались в приміщенні і постійно піддавалася дії сонячних променів. 

Виконані експериментальні дослідження свідчать про те, що в процесі зберігання 

води у ПЕТ-тарі відбувається міграція металів, що є компонентами функціональних добавок 

полімеру у воду. Для кожної домішки характер зміни концентрації різний. Цьому ще слід 

надати пояснення, базуючись на знаннях про хімічні властивості сполук металів, зокрема їх 

здатності до реакцій гідролізу, іонного обміну чи комплексоутворення в сольових водних 

розчинах, якими є природні мінеральні води. 
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Інновації у виробництві фруктових та овочевих соків можуть включати в себе 

різноманітні технологічні рішення, що покращують якість та зберігання соку, сприяють 

збільшенню виробничої ефективності та економії ресурсів, а також дозволяють виробникам 

розширювати асортимент своїх продуктів. Ось деякі з інновації, які використовуються в 

сучасному виробництві соків: 

— Високотехнологічні установки для очищення та стерилізації сировини: 

забезпечують якісну очистку фруктів та овочів від бруду, бактерій та інших шкідливих 

речовин. 

— Методи зберігання та консервування соків: нові методи зберігання дозволяють 

підвищувати термін зберігання соків без втрати якості, зменшення кількості консервантів та 

додаткових інгредієнтів. 
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